

Imprenta, redacción y administración, Almirante Bonifaz, 7 y 9, planta baja. Teléfono núm. 155. No se devuelven los originales. Números sueltos 5 céntimos, atrasados 10. No se publica los domingos. Pago adelantado.

Diario de Burgos

DE AVISOS Y NOTICIAS

Puntos de suscripción: En Burgos, en esta administración y en la librería de D. Galisto Avila. En Miranda, imprenta de D. Pio Azagra. En Lerma, librería de D. Aurelio Pinillos. La correspondencia y giro deben dirigirse al Administrador.

Diario de Burgos

DE AVISOS Y NOTICIAS

EL ÚNICO PERIÓDICO DIARIO DE LA PROVINCIA

Precios de suscripción:

En Burgos, tres una peseta. Fuera, trimestre 3,50, semestre 6,50, año 12. Extranjero y Ultramar, año 25 pesetas.

Precios de inserción:

Anuncios: en 1.ª y 3.ª plana, línea del cuerpo 8, pesetas 0,30 en 4.ª plana, 0,10; reclamos, 0,25; comunicados y sueltos de redacción, 0,20 a 10 pesetas; esquelos fúnebres, desde 5 pesetas en adelante.

Los precios de inserción rigen para los suscriptores con un descuento de 25 por 100. A igual beneficio tienen derecho todos los anunciantes, cuando el número de inserciones llegue a veinte en un mes. Si estas excediesen de diez, sin llegar a veinte, el descuento será de 10 por 100. Se hacen rebajas especiales a los anunciantes permanentes y agencias anunciadoras.

Se considera que continúa suscripto todo el que al finalizar el plazo de su abono, no avise el cese o devuelva los números a la administración. No se insertan artículos que no procedan de la redacción o de colaboradores y corresponsales ya designados.

Pago adelantado.



AGUA DE SELTZ

pura, higiénica y saludable a 15 cts. el sifón

ABONOS.

Por 12 sifones, 1'50 pesetas.

Por 24 sifones, 2'50 pesetas.

GASEOSAS.

Botella pequeña, 0'15 pesetas.

Botella grande, 0'25 pesetas.

Farmacia

de

ESCOLAR

Plaza de Prim, 19

LA SOLEDAD AGENCIA FUNERARIA

Lain Calvo, 50 y 52.—Teléfono núm. 14.

La primera en su clase, que tiene los ferretos de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pías. Hábitos de larm-litas a 11 pías, a cual quiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

Ases azoadas. Curan toda clase de acarros, angina faringitis, asma, etc.

Se vende un mostrador y estantería de tienda de bijutería. Plaza Mayor, 31.

ANUNCIO IMPORTANTE.

Los excelentes vinos de mesa de la acreditada bodega que posee en Cuzcurrita (Rioja) el cosechero D. Luis Salcedo y Rubio, se venen embotellados con garantía de pureza, en el acreditado establecimiento de ultramarinos de Adolfo Mazón, calle de la Paloma, números 1 y 3, al precio de 1,25 pías. La botella devolviendo el casco se abonan 0,25 pesetas.

TOMASA BAONZA,

CORSETERA MADRILEÑA

Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

AGUA DE SELTZ SALUDABLE

Y LIMONADAS GASEOSAS

PRIVILEGIO POR 20 AÑOS

Sifón privilegiado con el interior de porcelana.

Precios:

Sifón 15 céntimos. Limonada 15 idem.

Rebajar al por mayor

Depósito central: San Pablo, 18.

Al por menor: Farmacia de N. Calleja.

Plaza de Prim, 8 y Espolón, 54.

Chocolates

Se regala una libra de chocolate, por cada seis que se compren.

CAFÉS.

Se tienen todos los días, y se muestran a presencia del comprador, «la Pureza». Pasaje de la Flora.

“Sol” CARRETES hilo. “Sol”

Artículo útil y necesario, marca acreditadísima que nuevamente recomendamos al público. Pílese, pues, en todas las tiendas el barato y simpático carrete hilo “SOL”.

Cuadra y cochera en arriendo. Razón Espolón, 20.

Academia Preparatoria

para carreras militares

Avellanos 5, 3. Burgos.

Dirigida por D. Augusto Estrada, Comandante Capitán de Artillería, profesor que ha sido ocho años de la Academia General Militar, y D. Antonio Sabater, Capitán de Artillería.

El curso empieza el 1.º de Agosto

Para informes, reglamentos y admisión de alumnos dirigirse a D. Antonio Sabater. Cubos, 3, 2.ª izquierda.

Venta de una Casa

A voluntad de su dueño se vende una casa con su tinería, sita en el barrio de San Pedro, calle del Procurador, número 2. Dicha casa linda con el cauce, dando sus vistas al paseo de la Isla y puente de Malatos. En la sierra mecánica y luz eléctrica del mismo barrio, darán razón.

ACADEMIA

de

Contabilidad.

Lain Calvo, 49 y 51-3.º

Estudios completos de Teneduría de Libros y Cálculos mercantiles.

Se arrienda ó vende una casa de dos pisos con pajar y huerto, calle Mayor, n.º 15, pueblo de Quintanaduena. Darán razón, pasaje de los Cubos, n.º 7.

Por dedicarse su dueño a otra industria se hace traspaso de un establecimiento bien acreditado de aguardientes, vinos y licores, en un punto céntrico de esta población. En esta administración informarán.

Depósito de Cervezas

de la fábrica

“La Austriaca.”

Para pedidos dirigirse a su único representante en España: D. Gregorio Izquierdo, Lain Calvo, 49, 3.º

Traspaso.—Se hace de la taberna del portal del houndillo, número 5.

Academia Preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES

dirigida por el

CAPITAN DE ESTADO MAYOR

D. Wenceslao Bellod

Moneda, 31, 3.º-Burgos

Alumnos de esta academia ingresados en la General Militar:

D. Rodrigo Vazquez Achúcarro, don Francisco Cánovas Serrano, D. Antonio Espinosa Sanchez, D. Francisco Villena Ramos, D. Manuel Fournier Franco con el núm. 9, D. Alfonso Moya Andino con el 29, D. Emiliano Heras García, don Antonio García Perez, D. Leopoldo Alvarez Zueco, D. Federico Gil Gárdyne, D. Luis Bacas Andino, D. Ignacio Albarcellos y Berroeta, D. Agustín Mundet del Barco y D. Heliodoro Linares Pereg. El curso empezará en 1.º de Agosto. Se admiten internos.

El Racachá

función para mañana domingo en el café Universal, de 8 y 1/2 a 12, noche.

NOTARIO

El que lo es en esta capital

D. PLÁCIDO LOPEZ DE ITURRALDE

Tiene su estudio y habitación en la Plaza del Duque de la Victoria, núm. 17, piso segundo, izquierda.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

21 de Junio.

¡Hermoso principio el de la sesión de hoy en el Congreso!

No hubo preguntas, ni ruegos, ni proposiciones de esas que solo interesan a los vecinos del pueblo que eligió al diputado firmante.

Se ha entrado desde luego en la orden del día, comenzando a apoyar su enmienda al artículo 17 (hoy 35) de la ley de presupuestos el diputado navarro, señor Los Arcos.

Se había anunciado ya que el discurso sería extenso, pero nadie creía que el exdirector de Correos y Telégrafos tuviera alientos suficientes para estar hablando sin descanso cuatro horas... acaso más, porque a las seis, hora en que abandoné la tribuna, seguía imperturbable, defendiendo su enmienda.

Aunque la excesiva latitud de los discursos de esta índole, suelen quitar interés a los debates parlamentarios, hay que reconocer que el señor Los Arcos ha demostrado una ilustración general vastísima; un estudio completo y acabado de la cuestión, y, sobre todo, un amor entusiasta hacia la región que varias veces le ha elegido su representante.

El señor Los Arcos, con frase mesurada y ánimo conciliador, elogió el patriotismo y abnegación de Navarra, negando fundamento a los cargos que sus enemigos le dirigen. Quiere que el Gobierno, que en la cuestión que se discute está equivocado, no se muestre violento ni débil, sino prudente y justo.

El señor Los Arcos ha historiado los fueros de Navarra desde la época de Juan II hasta el convenio de Vergara, llevando al debate numerosos documentos justificativos. Ha presentado también datos estadísticos para demostrar los tributos que por diversos conceptos pagan todas las provincias de España.

Mientras el señor Los Arcos hablaba en el salón, estaban reunidos los diputados navarros, para ver si podían encontrar una fórmula que resumiera todas las enmiendas presentadas al famoso art. 17; pero parece que no ha sido posible encontrar la fórmula, y que las enmiendas se seguirán discutiendo.

En otra de las secciones celebraron junta los diputados puertorriqueños, presididos por el señor Lóstres, para ver si llegaban a un acuerdo en las enmiendas que acerca de los alcoholes tienen presentadas los señores Romero Robledo y Rodríguez Sampedro.

Nombraron una ponencia que presente la oportuna enmienda definitiva, sin hacer causa común, por supuesto, con los cubanos. Parece que el espíritu que informará dicha enmienda, será imponer un tributo de 35 céntimos en hectólitro por grado.

Los republicanos niegan en absoluto los rumores que les atribuyen deseos de volver al Parlamento para discutir la cuestión vinícola.

La tarde ha sido, como se ve, fecunda en reuniones y fantasías sobre el mismo tema. Los vinicultores siguen agitando; su campaña ha de ser de difíciles resultados para el Gobierno, y, por si no fuera bastante la actitud de los diputados interesados, se anuncia una acción colectiva (ignoro bajo qué forma), de todas las Diputaciones provinciales.

Es inexacto que haya sesión el domingo.

La habrá el lunes y martes, a pesar de ser los días de S. M. y del patrón de España, respectivamente.

Pero el domingo habrá Consejo, para ocuparse de los asuntos pendientes, entre ellos un indulto de pena de muerte a un reo de Alcira, en cuyo asunto se ocupa el señor Capdepon al cerrar esta carta.

Los periodistas que asisten a la tribuna sin distinción de matices políticos, han felicitado hoy al señor Sagasta por ser sus días.

El presidente del Consejo ha agradecido esa manifestación de simpatía, por ser espontánea y desinteresada.

En el Senado los señores Pacheco y Chávarri formularon a primera hora algunas preguntas de escaso interés; aprobaron luego varios dictámenes de cartereras, y se reanudó la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos, continuando el señor marqués de Mochales el discurso que ayer dejó interrumpido.

El indicado señor continuó examinando detenidamente las partidas de que el presupuesto consta dedicando, particularmente su atención a la cuestión de los vinos.

El señor conde de Gervera (de la comisión) contestó declarando que por lo que toca a la cuestión de los vinos, nada debía decir en aquel momento, puesto que dicho punto pertenece al presupuesto de ingresos que no ha llegado todavía a la Alta Cámara.

El señor García Barzanallana consumió el tercer turno, pronunciando un discurso, cuyos razonamientos apoyó en buen número de datos y en el que procuró demostrar entre otras cosas lo poco meditados que son los planes del ministro de Hacienda, la imposibilidad de que produzcan los resultados que de ellos se esperan y la inoportunidad de plantearlos en los presentes momentos.

El señor Barzanallana continuaba su discurso cuando me retiré de la tribuna, pero estaba ya terminando lo que hace creer que esta misma tarde, ó cuando más mañana a primera hora concluya la discusión de la totalidad.

Accediendo a indicaciones que le han hecho los diputados catalanes, el señor Navarro Reverter ha conferenciado con el señor Moret para averiguar lo que hay acerca del *modus vivendi* con Inglaterra, en el que, según se decía, España concede a la Gran Bretaña el trato de nación más favorecida.

El señor Moret ha declarado que

bién Pugatcheff, me hizo señas de que me acercase y me dijo:

—Escucha: púre al instante para Orenburgo, y haz saber de mi parte al gobernador y a todos los generales, que marcharé allá dentro de una semana. Aconsejales que me reciban con simpatía y amor filial, ó de lo contrario haré con ellos un ejemplar castigo, y los someteré a un terrible suplicio. Tenga su señoría buen viaje.

Después, volviendo se hacia el pueblo y presentándole a Choabrine, dijo alzando la voz:

—Ved aquí a vuestro nuevo comandante. Obedecedle en todo. El me responde de vosotros y de la fortaleza.

¡Aquellas palabras sonaron en mis oídos como un pregón de muerte, y me produjo verdadero terror.

Dueño absoluto Choabrine de la plaza, María Que lababa en su poder y a su arbitrio. ¡Gran Dios! ¿Qué sería de ella?

Pugatcheff saltó sobre el caballo sin esperar la ayuda ceremoniosa de sus cosacos, y emprendió la marcha. Entonces vi que Savelitch llevando un papel en la mano, trataba de alcanzarle.

tiré a mi casa en donde encontré a Savelitch, inquieto por mi ausencia, regocijándose el pobre viejo cuando supo la noticia de mi omnimoda libertad.

—Alavado sea Dios,—dijo—Dejaremos el fuerte mañana al salir el sol. Toma conmigo esto que te he preparado, y duerme tranquilo hasta la mañana.

Seguí su consejo, y después de haber cenado con buen apetito, me acosté en el suelo desnudo y me quedé dormido, tan fatigado de espiritu como de cuerpo.

cabaza está en tus manos; si me dejas en libertad te deberé gracias por ello; si me haces morir Dios te juzgará; pero de lo que me importa yo te he dicho sencillamente la verdad.

Bien noté que mi franqueza chocaba mucho a Pugatcheff.—Sea en hora buena—me dijo dandome familiarmente golpecitos en el hombro—Cuando se castiga hay que castigar hasta lo último, y cuando se perdona hay que perdonar hasta el fin. Vé a donde quieras y haz lo que te parezca. No dejes de venir mañana a despedirte de mí, y entre tanto vé a astarte, que yo también tengo sueño.

Me separé de Pugatcheff, y salí a la calle.

La noche estaba serena y fría, y los astros brillaban en el espacio iluminando en la plaza el fúnebre tablado.

Todo estaba tranquilo y silencioso, excepción hecha de las tabernas de las cuales se oían salir voces y risotadas de los cosacos que debían en ellas.

Pasé por delante de la casa del pope en la que estaba mi amada, y todo lo ví cerrado y tranquilo, con lo cual me re-

hospedería era nada menos que el gran czar de todas las Rusias en persona?

Y al pronunciar estas palabras tomó un aire y adoptó una posición algo tanto cómica de gravedad y misterio.

—Después de todo, eres bien culpable para conmigo—continué—pero te he perdonado por haber sido dañinoso conmigo y por haberme servido mas de lo que tú figurabas cuando me veía forzado a ocultarme de mis enemigos. Pero ya verás, yo te colmaré de gracias cuando haya recobrado mi imperio. ¿Prometes servir me con fidelidad?

La pregunta del bandido y su imprudencia, me parecieron tan ridículas que no pude menos de reírme.

—¿Por qué te ries?—me preguntó frunciendo ligeramente el entrecejo.—¿Es que no crees que yo sea el czar salido de mi escondrijo? Responde francamente.

Yo me turbé algun tanto. Reconocer por czar a un vagamundo traicionando a la verdadera emperatriz y a mi patria, era una cobardía que yo era incapaz de cometer. Llamarle impostor, mentiroso y usurpador en su propia cara, era por

el aludido convenio provisional lo remitirá mañana al Consejo de Estado para que emita el oportuno informe, y que una vez cumplido este trámite, y si hay tiempo para ello, lo presentará inmediatamente a las Cortes.

Ha dicho además el ministro de Estado que España no se ha comprometido para otorgar a Inglaterra el trato de nación más favorecida, pues lo único que ha ofrecido es no aplicar trato diferencial.

Inglaterra en cambio estudiará para el futuro tratado que debe negociarse, las cuestiones de frutas secas, ganados, vinos, que tanta importancia tienen para España, casi como la del contrabando en Gibraltar, que no tiene por cierto menor trascendencia para los intereses generales del país.

M.

Noticias varias

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra. Reales órdenes concediendo la gran cruz de segunda clase del Mérito Militar al coronel comandante de ingenieros don Joaquín de la Llave, y al médico mayor don Mariano López Rabadán.

Marina. Real decreto aprobando, con el carácter de provisional, la ordenanza para el régimen militar facultativo y económico de los arsenales del Estado.

El velocipedista Mr. Germaux, que hacía su record de París a Madrid, ha interrumpido el viaje entre Tour y Chateaufort, á causa de las tempestades y del mal estado de las carreteras.

Háblase de un lance pendiente entre el señor marqués de Sardoal y el director interino de El Defensor de Granada, motivado por la publicación de un artículo sobre la supresión de la capitalidad militar de la ciudad del Genil y la conducta de sus representantes en Cortes.

Contra la literatura pornográfica se verificará en Lausanne (Suiza), en los días 11, 12, 13 y 14 del próximo mes de Septiembre, un Congreso internacional, al cual concurrirán notabilidades de todos los países de Europa.

En ese Congreso se tratará detenidamente de coartar la licencia que se observa en las costumbres de determinados países, y se propondrá la creación de una oficina internacional, con carácter permanente, para vigilar el cumplimiento de las leyes, en lo que se refiere á la moral en las costumbres, y perseguir cierta forma de lenguaje en la prensa.

Una tristísima desgracia ha ocurrido en Granada, de la que ha sido víctima un niño de seis meses.

La autoridad local ordenó hace algunos días que se sacaran de la ciudad todos los cerdos.

Una familia que habita una casa de la Charca, acatando la orden, sacó uno de esos animalitos que poseía; pero, sin saberse de los medios que se valieron, le introdujeron nuevamente en su corral, y

sin duda porque no le ataron bien, penetró en la alcoba donde estaba la criaturita, y abalanzándose sobre ella la mordió en todo el cuerpo, dejándola mutilada, siendo muy probable que no se salve.

A los gritos del niño acudieron los padres, los cuales, impresionados por el suceso, están enfermos.

NOTAS TELEGRÁFICAS.

Cristiania 21.

El Storting (Cámara de diputados de Noruega) ha reducido la lista civil del Rey que había sido hasta ahora de 336 mil coronas á 256.000.

Este suceso ha llamado vivamente la atención pública.

Londres 21.

The Daily News, hablando esta mañana de la cuestión de Siam, se felicita de la vuelta á París de lord Dufferin.

Añade que la ausencia de dicho embajador era una protesta contra los ataques de que había sido objeto por una parte de los diarios franceses.

«Creamos—dice—que la lección habrá sido comprendida. Ahora conviene que el embajador vuelva á ocupar su puesto».

The Standard se expresa en estos términos.

«Inglaterra al mandar de nuevo á lord Dufferin á París reconoce la gravedad de la cuestión de Siam».

Berlin 21.

Los periódicos rusos continúan publicando artículos sobre los asuntos de Siam, favorables á Francia y hostiles á Inglaterra negando á esta última potencia el derecho de inmiscuirse en aquellos.

París 21.

Se asegura que el gobierno está resuelto á exigir de Siam el estricto cumplimiento del ultimatum dirigido á aquel reino sin aceptar excusa ni demora de ningún género.

Como la indemnización pecuniaria que se exige excede de tres millones de francos, sino pudiesen ser satisfechos en el acto por imposibilidad material, el gobierno siamese deberá dar sólidas garantías.

Se cree que los siameses aconsejados por los agentes británicos buscarán pretextos para rehuir la satisfacción á las reclamaciones de Francia, y de aquí el temor de que surja un grave conflicto.

Berlin 21.

Las impresiones acerca de las negociaciones comerciales entre Alemania y Rusia son más optimistas. Se espera que la comisión mixta que se reunirá en Berlín para buscar los medios de avenencia obtendrá éxito completo evitándose así la guerra de aranceles que parecía inminente.

París 21.

Algunos periódicos alemanes anuncian el proyecto de recargar los derechos sobre los cigarros habanos, incluso los que con éste nombre se elaboran en Hamburgo y otras ciudades de Alemania.

Roma 21.

A pesar de los dudosos resultados obtenidos hasta ahora por los torpederos, el gobierno italiano ha resuelto la construcción de algunos más adoptando un modelo mayor que los actuales.

París 21.

La renta francesa abre un poco más floja en la Bolsa de hoy á 97-98.

El 3 por 100 exterior español sufre bruscas oscilaciones. Comienza á 62-56, sube hasta 62-96 y baja luego á 62-75.

Dicho valor viene de Londres á 62-50 por efecto de la situación general de aquel mercado.

Londres 21.

Lord Dufferin, embajador de Inglaterra en Francia, de paso para París ha asistido á la inauguración del nuevo puerto de Duvres.

Con este motivo ha pronunciado un discurso sumamente encomiástico para Francia poniendo de relieve en frases afectuosas las buenas cualidades de la nación francesa.

La cueva de Atapuerca.

I.

Muchas y muy variadas son las excursiones que durante la época veraniega suelen hacerse á los puntos pintorescos de las inmediaciones de Burgos, pero de todas ellas, ninguna hay tan agradable ni que produzca tan fuertes y sorprendentes emociones como la visita á la célebre cueva, cuyo nombre encabeza estas líneas.

A la admiración que producen aquellos prodigios de la naturaleza ante los cuales parecen empuñarse las maravillas de las grandes construcciones humanas, únese cierto temor indefinible, cierta invencible angustia que se experimenta al encontrarse sumido en las entrañas de la tierra, en medio de profundas tinieblas, rodeado de peñascos enormes que amenazan desprenderse aplastando al osado visitante, y perdido, finalmente, entre lóbregos anchurosos cuya salida no es posible acertar.

Así, mientras los ojos se recrean contemplando los caprichosos grupos de estalactitas, la altura enorme de las bóvedas, las inscripciones grabadas en las paredes y las mil cosas dignas de admiración que contienen las misteriosas galerías de la cueva, la idea vaga de un peligro más ó menos imaginario dá nuevo encanto á la visita, prestándole el atractivo que siempre tienen las imponentes manifestaciones de la naturaleza.

No es, pues, extraño que la cueva sea recorrida con frecuencia por los burgaleses, pero lo que llama la atención es que esté todavía sin explorar por completo.

Los diversos silos que abundan en aquel terreno, y los orificios, algunos de ellos obstruidos, que en varios sitios se observan, dan á entender bien claramente que lo que hoy se

conoce es tan solo una parte, acaso la más pequeña de la cueva.

Siempre ha sido esta objeto de curiosidad, pues las antiquísimas inscripciones que se ven en algunos pajaros demuestran que en remotos siglos era ya visitada por el público, pero hasta hace pocos años relativamente no era tan bien conocida como hoy lo es.

En 1868, los ingenieros de minas don Pedro Sampayo y don Mariano Zuaznabar hicieron un mucioso reconocimiento de la parte explorada de la cueva, levantaron varios planos de ella y ilustraron una memoria descriptiva ilustrada con dibujos del conocido artista don Isidro Gil y diseños de dichos planos.

Desde aquella fecha, y gracias á los constantes desvelos de don Ramón Inclán que era entusiasta admirador de la cueva y la conocía mejor que los guías más prácticos, ha llegado esta á ser de tan fácil y seguro acceso, que en diversas ocasiones han penetrado en ella delicadas señoras de la buena sociedad.

Hace próximamente tres años, el señor Inclán tuvo la acertada idea de denunciar la cueva en concepto de mina, cerrando la entrada é impidiendo así que los curiosos penetrasen temerariamente en ella sin guía, ó causaran lamentables destrozos en su interior, sin que por esto se opusiera dificultad alguna á cuantos por recreo ó por estudio desearan visitarla.

Esto, que es lástima no se hiciera muchos años antes, ha contribuido á la conservación de la cueva y contribuirá á que sea mejor conocida, haciéndose tal vez descubrimientos interesantes para la ciencia.

Al fallecimiento de don Ramón Inclán, su hijo don Agapito, con no menos entusiasmo que su padre, cuida de la cueva, acompaña y dá toda clase de facilidades á los excursionistas, y ha hecho varias exploraciones, algunas de ellas de mucho interés, tanto en un silo exterior como en el interior, adonde descendió acompañado de varios jóvenes burgaleses.

De ello daremos cuenta en otro artículo, por no dar á este excesivas proporciones.

El estado de la cuestión.

Los telegramas que publicaban los periódicos de provincias recibidos anoche en esta capital produjeron alguna alarma y aumentaron un tanto la sorda excitación que viene observándose estos días, pues la calma aparente que reina en Burgos tocará á su fin si desgraciadamente se confirman las noticias que circulan respecto á la supresión de la Capitanía general.

Algo se calmaron los ánimos, como observa nuestro querido colega La Unión Republicana, al conocerse el telegrama de nuestro corresponsal en Madrid dándonos cuenta del suelto oficioso que publicaba La Correspondencia de España, pero,

abundando en la opinión que exponíamos, las gentes no atribuyeron gran importancia á las oficiosidades del colega madrileño.

Los burgaleses están ya en el secreto respecto á ciertas promesas y ciertas treugas, y aleccionados tristemente por la experiencia, dan crédito con facilidad á las malas noticias, pero ponen en cuarentena las buenas... por si acaso.

Hoy por hoy, los rumores contradictorios que circulan y las distintas noticias que nos trae la prensa de Madrid hacen difícil averiguar cuál es el verdadero estado del asunto.

En La Correspondencia de España vemos la siguiente noticia que traduce fielmente lo que anteanoche pasaba por seguro en Madrid.

«La junta consultiva de Guerra ha emitido ya dictamen en el proyecto de división territorial militar, de conformidad con lo propuesto por el ministro.

En el mismo número leemos el suelto á que aludía en su telegrama nuestro corresponsal, y que dice así:

«No ha resultado exacto que la junta consultiva de Guerra haya emitido dictamen respecto del proyecto de división territorial militar. Solo ha hecho nombrar la ponencia que ha de redactar el dictamen.

Se dice que en la mayoría de la junta predomina el criterio de conservar las capitanías de Sevilla y Burgos, y crear un octavo cuerpo de ejército para la Coruña».

No sabemos lo que esto tendrá de cierto.

Los demás periódicos nada dicen en general que arroje luz sobre el asunto, y solo La Correspondencia Militar dice, hablando de ello, lo siguiente:

«Unos dicen que sí y otros que nó. Nos referimos al informe que ha de dar la Junta consultiva de Guerra sobre el proyecto de división territorial militar.

Se había convenido en entregar ayer al ministro el referido informe, pero para no escandalizar la opinión se ha acordado que se discutan algunas bases: que trascienda este entretenimiento á la opinión á fin de evitar las murmuraciones, por la docilidad de la gran Junta, compuesta de generales notables todos, aunque no tanto como su jefe el ministro, que es de lo más notable que conocemos hoy en la Casa.

La Junta recibió unas instrucciones acordadas en Consejo de ministros, y á ellas se atienen los generales junteros».

El informe está hecho. Se pide un octavo cuerpo para Galicia, pero como no hay dinero, se reserva su organización para otro año; en tanto se deja á Coruña la capitalidad militar.

Ni Miranda ni León serán capitales de cuerpo de Ejército, ni Sevilla tendrá motivo para quejarse, ni nadie, en fin, porque del pastel que han hecho todos comerán cuando se ponga sobre la mesa.

Y... aquí no ha pasado nada, caballeros».

Y para acabar de desvanecer nuestras esperanzas, si alguna conserváramos, el mismo periódico escribe estas palabras en su «última hora»,

una parte condenarme yo mismo á la muerte, y por otra me parecía demasiado duro para con un hombre de quien acababa de recibir un gran favor.

No sabía que responder y Pugatcheff esperaba mi respuesta con un insistente silencio.

Por fin, (y aun recuerdo satisfecho de mi mismo aquel momento), el sentimiento de dignidad y del deber triunfó de la debilidad humana y respondí á Pugatcheff:

—Escucha, te voy á decir la verdad, y sé tu mismo juez imparcial de mi causa. ¿Puedo yo reconocer en tí á un czar? Si yo lo hiciera sería engañarte; tu eres hombre de claro entendimiento, y conozco ciertas que mentía.

—¿Quién soy yo para tí?

—Dios lo sabe; pero seas quien quiera, estás jugando á un juego peligroso.

Pugatcheff me dirigió una rápida y penetrante mirada y me dijo:

—Luego no crees que yo sea el emperador Pedro? Pues bien sea como tu quieras. Pero dí, ¿no llegan muchas veces á triunfar y obtener éxito la osadía y el valor? ¿No llegó en otro tiempo á

reinar así, y no ocupó el trono el llamado falso Demetrio Grichka Strepieff? Pues del mismo modo puedo yo triunfar. Piensa de mí lo que quieras, pero no me dejes. ¿Qué te importa que sea una ú otra cosa? Quien es pope es padre. Sirveme con celo y haré de tí un feld mariscal y un príncipe ¿qué dices?

—Que no puede ser—respondí con firmeza.—Soy gentil hombre, he prestado juramento á S. M. la Emperatriz, y no puedo servirte. Si, como me demuestras, me quieres bien, envíame ó déjame ir á Oremburgo.

Pugatcheff quedó pensativo durante un rato, al cabo del cual me dijo:

—Pero si te dejo ir ¿me prometes, al menos, no hacer armas contra mí?

—¿Y como quieres que yo te lo prometa? Tú sabes muy bien que eso no depende de mí, voluntad. Yo iré al ejército á ocupar mi puesto, y si se me ordena ir contra tí, tendré que someterme al cumplimiento de mi deber. Tu eres ahora jefe de tus gentes ¿no es cierto? ¿No exigirás la obediencia á tus subordinados? ¿Pues cómo he de resistir yo las ordenes á mis jefes? Ya ves que mi

CAPÍTULO IX.

La separación.

A la mañana siguiente el tambor batiendo diana me despertó muy temprano.

Me dirigí á la plaza y oí que las tropas de Pugatcheff, empezaban á reunirse al pie del cadalso, en donde se encontraban todavía las víctimas de la víspera.

La mayor parte de la plaza estaba ocupada por todos los cosacos á caballo y por fuerza de á pié con el arma al brazo, en torno de sus banderas. Uno de los detalles que me llamó la atención fué el ver diversos cañones que llevaba aquella

gente, entre ellos el nuestro, acomodados en carros.

La población entera se agolpaba en la entradas de la plaza para ver al usurpador, y todas las miradas se dirigían á la antigua casa del comandante, á cuya puerta un cosaco sostenía de la brida un caballo blanco de raza kirghise.

Al fin salió Pugatcheff de la casa y toda aquella multitud se descubrió, contestando aquel con un saludo á esta de mostración.

Uno de los jefes le presentó un saco lleno de monedas de cobre, que aquél fué arrojando al aire á puñados, precipitándose las gentes del pueblo á recogerlas, dándose sendos empellones y puñadas por disputárselas.

Rodeaban á Pugatcheff los principales jefes de la insurrección, entre los cuales hallábase Choabrine, encontrándose bien pronto nuestras miradas. Bien claro pudo él leer en la mía el más grande de los desprecios, que sin duda no quiso conllevar frente á frente, y volvió la cara con expresión de odio reconcentrado y fiero despecho.

En aquel instante me apercibí tam-

es decir, después de publicado el sueldo oficioso de la otra Correspondencia... «Esta tarde ha circulado en el Congreso el rumor de que la Junta consultiva había emitido dictamen en el proyecto relativo a la división territorial militar...»

Noticias locales

Volvemos a suplicar a nuestros corresponsales de mercados se sirvan poner en los estados que les hemos remitido la fecha, firma y punto de dirección... Con motivo de ser el próximo martes la festividad de Santiago, patrón del arma de caballería, el regimiento lanceros de España de esta guarnición, celebrará en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, a las once y media de la mañana, una misa solemne a toda orquesta en la que oficiará el capellán párroco del mismo D. José Bosch, pronunciando el panegírico el Dr. D. Prudencio Melo... En la mañana del día 20 del actual a la hora de dos y tres descargó un fuerte nubla sobre el pueblo de Nebreda, destruyendo los viñedos y legumbres el gran pedrisco que cayó... En la tarde del día 19 del actual una chispa eléctrica dejó muerta instantáneamente a la vecina del pueblo de Mosador de Treviño Laureana Portilla Ibañez que se hallaba recogiendo mieses... Por la guardia civil de Medina de Pomar han sido detenidos los jóvenes Victoriano Viqueiras, de 17 años (a) El Pelos y Leonardo Martínez Alonso de la misma edad, por robo de 75 pesetas, una bolsita de plata, una cartera y varios papeles de interés a Feliciano Isla Zorrilla, vecino de Renuncio, que tenía en el bolsillo de la blusa... Con motivo de la feria que se verificará en la villa de Briviesca en los días 25 y 26 del actual, la autoridad gubernativa ha dispuesto que una pareja de los puestos de Miranda, Pancorbo, Los Baños y Monasterio se reconcentran en la citada villa para la conservación del orden... Con motivo de un incidente que le ocurrió anoche a uno de los repartidores de este periódico, no le fué posible cumplir el servicio, viéndose privados del

número los suscriptores que habitan en las dos o tres calles que dicho repartidor tiene a su cargo... Esperamos que nuestros abonados pensarán esta involuntaria falta, y al propio tiempo le hemos advertido a todos los suscriptores de la capital, que les agradeceremos se sirvan comunicarnos oportunamente cuantas deficiencias y faltas observen en el reparto, para poder imponer a los repartidores el correctivo que la Administración del periódico tiene establecido por cada queja de esta clase que recibimos... Se han recibido en el Gobierno civil de esta ciudad los títulos de licenciado en derecho expedidos a favor de D. Rafael Dorao y Arnaiz y D. Eliseo Cuadros y Pereda... Los interesados, provistos de la correspondiente cédula personal y del sello del timbre móvil, pueden pasar a recoger los títulos a la sección de Fomento, sita en la calle de Victoria núm. 18 3.º, to los días laborables, desde las nueve de la mañana a las dos de la tarde... La compañía de los ferrocarriles del Norte ha publicado un anuncio por el que queda anulado el que se publicó con fecha 20 de Junio... En dicho anuncio se manifiestan los precios y condiciones en que pueden efectuar el viaje los jornaleros del campo y segadores desde el día 25 del actual... En la noche pasada han robado de la capilla de la planta baja del cementerio general de esta ciudad una preciosa lámpara, que los cacos, sin duda, se figuraron era de plata... También se dice que han robado dos candeleros y una vela en la referida capilla que es de la pertenencia del administrador principal de loterías de esta ciudad D. Julián Giménez... El Excmo. Sr. Capitán general de este distrito D. José de Santelices y Velasco, ha salido para Madrid, para asuntos particulares, quedando encargado del mando el Excmo. Sr. General de División, D. Pascual Sanz Pastor, Gobernador militar de la plaza... Agradecemos a nuestros queridos colegas locales las benévolas frases que nos dedican con motivo del artículo que hace días publicamos acerca de la actitud de Burgos en la cuestión de la Capitania general... Amantes ante todo, de la prosperidad de la ciudad, nuestra única aspiración se reduce a serle útiles, y demostrar el interés que nos inspira cuanto con ella se relaciona... Ha llegado a esta ciudad el Doctor don Eduardo Suarez, de las Clínicas de Madrid, especialista en los males de la Matriz y de las Vias urinarias. Recibe consultas, Avellanos 3, 2.º izquierda. Horas de 12 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4... Mañana, a las once de la mañana, se celebrará en la Casas Consistoriales la asamblea de la Cámara de Comercio, la cual encarece a los socios la necesidad de que asistan, por la importancia de los asuntos que han de tratarse... A dicho acto ha sido invitada la prensa local... Los asilos de párvulos... Hemos recibido el número 13 del Boletín de los Asilos escuelas de párvulos de esta ciudad, en que se da cuenta del estado actual de dichos centros y su historia durante el año anterior... Encabeza dicho número un sentido artículo necrológico del finado señor arzobispo, como patrono de los Asilos y Presidente de honor de su Junta directiva; se da luego cuenta de las subvenciones, limosnas y donativos hechos para tan benéfica obra, se transcribe la reseña de los últimos exámenes publicada en La Imparcialidad por el señor Ruiz Yanguas, y por último se insertan las cuentas y la lista de los señores suscriptores... Lo más importante del Boletín son los siguientes párrafos que reproducimos íntegros... Año de 1892.—En él recibieron educación religiosa y moral e instrucción de la 1.ª enseñanza mil cien niños y niñas matriculados... De este número corresponde la mitad próximamente a cada sexo, aunque suele ser algo mayor la asistencia de niñas... No todos los matriculados concurren diariamente; pero rara vez es menor la asistencia de 900 párvulos, que aproximadamente se subdividen en esta forma: A San Julián. 380 A San José. 300

A San Vicente. 160 A Santa Juana Francisca. 175 Total. 1,015 Diariamente comen además en San Julián. de 120 a 140 en San José. de 90 a 110 Las raciones suministradas a estos párvulos en 1892 ascendieron En el Asilo de San Julián a. 27.144 En el de San José. 23.399 Total. 50.543 El día de Navidad y en los de los exámenes disfrutaron todos los párvulos de San Julián y de San José sin excepción, esto es, de 500 a 600, la comida, extraordinaria con principio, postre y vino según costumbre, recogiendo además en el primero de ellos, la colación que llevan a sus casas... Las buenas condiciones higiénicas de los Asilos y el esmero y solicitud con que las Hermanas examinan a los niños que pueden presentar cualquier síntoma de enfermedad han continuado dando los excelentes resultados respecto de la salud de los niños que son notorios y que todos aprecian... Esta fué nuestra obra en 1892. Esta sigue siendo en el año actual. Así ha venido desarrollándose y progresando hace ya más de 25 años... No podemos menos de regocijarnos al ver que la benéfica obra de los Asilos prospera, pero nos duele ver los datos que el Boletín consigna respecto a la subvención del Estado, puesto que, según en él se dice, el gobierno ha reducido en los presupuestos la partida que, para todas las instituciones de esta clase en España se consignaba, hasta una cantidad inverosímil y de la que nada alcanzó a Burgos el año pasado... El Ayuntamiento, por su parte, abrumado por las grandes obligaciones que sobre él pesan, tampoco puede dedicar grandes cantidades a subvencionar los Asilos, así es que estos viven casi exclusivamente de la caridad particular... Llegada de viajeros. Hotel Paris: D. Miguel Escorihuela, de América; D. Juan José Bonifaz, de la Coruña; D. Carlos Francés, de Haro; don Eduardo R. Cavanzone y D. Fermín Alcaide, de Madrid. Fonda Morin: D. Juan Rejas, D. Florencio Rodríguez y D. Ricardo Olmo, de Valladolid y Otto Droeg, de Paderborn. Audiencia territorial. Señalamientos para el día 26 de Julio de 1893: Sala de vacaciones: Juicio precedente del Juzgado de Aranda de Duero contra Pedro Blanco Hergueta sobre atestado: ponente, Sr. Barbadillo; procurador, Perez de León; Secretaría de García Rubio. Mercados. En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy merluza a 1,30 y 1,00, calamares a 2,00 sardinas a 0,80. Por disposición del señor médico inspector se han mandado retirar de la venta en el día de ayer 131 kilo de bonito y en el día de hoy 138 del mismo pescado... Se han sacrificado en el matadero público de esta ciudad en la mañana de hoy 8 bueyes, 6 terneras, 47 carneros, 35 corderos y 2 cerdos para el banco regulador, en el cual se ha vendido el tocino y lomo a 1,44 y 1,5, pesetas el kilo... Boletín militar. Servicio de la plaza para el día 23 de Julio de 1893: Parada Lealtad y San Marcial; Hospital, provisiones y vigilancia, Lealtad, setimo capitán; paseo de enfermos en el hospital durante la próxima semana, San Marcial; vigilancia los cuerpos de la guarnición; el general gobernador militar, Sanz. Necrología. En el día de ayer se inhumaron en el cementerio general de esta ciudad los cadáveres de Adrian Ibañez, de 30 años, San Julián 5; Maximina Sevilla Ruiz, de 11, Huelgas; Paula Arce Ordoñez, de 18 meses, Calera 49; y Ricardo Bueno Arriba, de 7, San Cosme 25. Vale millones. El Sr. Moreils director de las Novedades de Bolona, dice: Durante todo el año pasado sufrí de un tenaz reumatismo inflamatorio; me visitaron varios médicos y me recetaron muchos medicamentos sin que obtuviera mejoría. Un amigo me habló de los emplastos de fletro rojo del Dr. Win

ter de Nueva York; mandé a mi criado por uno a la próxima botica y me alivió mucho en seguida. Desde entonces estos emplastos de bayeta encarnada del Dr. Winter me alivian siempre que sufro de ese terrible dolor y me libran de muchas noches de insomnio; nada me ha hecho tanto bien y quiero mejor hallarme sin dinero en mi casa que sin uno de esos emplastos... Boletín religioso. Santo de hoy: Santa María Magdalena. Santo de mañana: S. Liborio, obispo. Cultos: En la noche de hoy tendrán lugar en la capilla del colegio de San Carlos la adoración nocturna ó vela al Smo. por los individuos que componen dicha corporación... Continúan los cultos de la octava de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, predicando mañana el R. P. Fr. Juan Vicente de Jesús María, Prior de la orden... Boletín meteorológico. Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las 9 m., 695,0; a las 3 t., 695,4. Temperatura: max. sol 40,5; max. omb. 25,0; mín. omb. 11,7. Rel. 8,0. Dirección del viento: 9 m., N. E. 3 t., S. ULTIMA HORA TELEGRAMAS DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 22.—10 m. En casa del Sr. Pi y Margall celebrará esta noche una reunión el directorio republicano, es posible, según se dice, que predomine la tendencia de volver al Congreso para defender al Sr. Dualde y votar la enmienda contra el impuesto sobre los vinos. Madrid 22.—10,40 m. Los gremios perjudicados por las patentes de alcoholes insisten en no satisfacerlas, y están dispuestos a someterse a los embargados o verificar un cierre general de tiendas en señal de protesta contra la nueva tributación. Madrid 22.—11,5 m. Anoche fué atacado de una nueva congestión cerebral el Sr. Rodríguez Correa. La Junta de defensa de la Coruña fué obsequiada anoche con un banquete en el hotel «La Ferro-carrilana.» Madrid 22.—11,15 m. Háblase de que existe gran disgusto entre los Srs. Gamazo y Lopez Dominguez, con motivo de la enmienda presentada por el general Aznar, y admitida por el Ministro de la Guerra, pidiendo que asciendan los jefes y capitanes que tengan antigüedad del año 1876. Madrid 22.—8 m. La comisión que entiende en los suplicatorios para procesar al señor Dualde, dictaminó en el sentido de denegar once para otros tantos procesos incoados contra dicho diputado y concediendo los dos restantes, hasta trece que son las causas en que se solicita autorización. Los dos que se conceden son por ataques a la Reina y corresponden a los artículos publicados por «El Ideal», y que se titulaban «Viajeros al tren» y «Preparativos de viaje.» Madrid 22.—8,10 m. Los diputados por Tarragona se reunieron anoche en el Congreso, nombrando una comisión encargada de gestionar que no se supriman los juzgados de instrucción de aquella provincia. Madrid 22.—3,30 t. En la sesión del Congreso, el Sr. Castillo excita al Gobierno a que cumpla las leyes sanitarias vigentes. Continúa la discusión relativa a Navarra. El Sr. Guelbenzu apoya una enmienda y luego la retira. El Sr. Sanz apoya otra, y pronuncia un elocuente discurso en defensa de los fueros de Navarra, los cuales, dice, fueron obra de los liberales, y estos deben respetarla. Madrid 22.—4,15 t. La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente: 4 por 100 interior, 68,40. Idem fin de mes, 68,35. Idem exterior, 75,20.

Id. deuda amortizable 77,20. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 108,00. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890, 98,50. Acciones del Banco de España 000,00. Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, 160,00. Cambios sobre Paris a ocho días vista, 19,70. Idem sobre Londres 00,00. Bolsa Paris: 4 por 100 exterior español 62,43. Dudoso. El doctor Herrera de San Salvador. «Soto esperaba que llegase la hora suprema de entregar mi alma a Dios.» «Me hallaba cerca de la tumba,» añade, «y había puesto en regla mis asuntos, a fin de estar preparado para cuando llegase la muerte.» Ahora bien, si un hombre fuese sentenciado a morir dentro de una semana, a manos del verdugo, ¿dado el caso que se encontrase solo en una isla estéril sin alimento, agua ó abrigo, sería natural que previese una muerte próxima y temiera. Sin embargo, tal vez su alarma fuese la peor parte de la situación. Hombres hay que han sido librados de inminentes peligros, y por otra parte, otros han perecido cuando no existía ni apariencia de peligro. El caso a que aquí hacemos alusión el de D. Francisco Lefontes de San Salvador. En su carta, fecha 6 de Septiembre 189., emplea las palabras precisadas y añade: «He estado postrado en cama durante tres meses, sin que supiese yo cual fuese mi enfermedad. Tenía las manos y los pies helados, la lengua cubierta, la piel y los ojos amarillentos, y faltábame el apetito. El vientre se encontraba constipado aunque suave al tacto, experimentaba yo somnolencia, mal aladar, dificultad en la respiración, mis orines eran de color subido, y podían observarse otras condiciones alarmantes. «Mi ánimo se sentía abatido, y toda esperanza habia concluído para mí. Cuando pasaba a mi alrededor me era insuficiente, todo lo cual me convenció de que mi fin era próximo. Rehusé tomar mas medicina y solo anhelaba el momento en que la muerte pudiese fin a mis padecimientos. «Ya fuese por casualidad ó a instancias de unos amigos que hicieran caso ó miso de mi petición, vino a visitarme a esta época el doctor D. Tiberio Herrera eminente médico, y miembro de la sociedad médica de esta república. «Después de haberme examinado con mucho detenimiento, el doctor Herrera me dijo: «Me encargaré de curar a usted, no por medio de una de mis recetas, no obstante, sino mediante un remedio descuberto muchos años há por un antiguo enfermero alemán cuyo nombre es conocido hoy por todo el orbe, y es el de la Madre Seigel. Su medicina se llama el jarabe curativo de la Madre Seigel.» «Por más que las palabras del doctor Herrera fuesen alagüeñas, fué con gran repugnancia que consentí finalmente en tomar la medicina que me recomendaba. Sin embargo, me decidí por el último y después de haber tomado el jarabe durante cinco días, nueva vida parecia producirse en mí. La aurora del porvenir mostrábase más brillante y grata. Durante algunas semanas más, continué tomando la medicina de la Madre Seigel, y transcurrió ese período mi salud se hallaba restablecida nuevamente, y tal es el estado de la misma hoy por hoy, que soy el objeto de envidia de muchos de los que me conocen. «Jamás dejaré de estar agradecido a la bendita antigua enfermedad alemana por su maravilloso específico, como igualmente al Dr. Herrera por su bondad y energía en recomendarmele con insistencia. «Están Vds. en plena libertad de publicar esta carta si lo desean y salud a Vds. respetuosamente su muy atento S.S. «Francisco A. Lefontes.» Felicitamos cordialmente a nuestro corresponsal por su restablecimiento. La muerte puede haber estado tan cerca de él como él lo creía, sin embargo, es cosa de dilatarlo padecimiento y desdicha. Su enfermedad fué la digestión y dispepsia, de la cual el malestar y dolencias que experimentara, no eran más que las consecuencias y síntomas. El remedio al cual debe su cura, ejerce su acción sobre el estómago, hígado, riñones, y en verdad, sobre todo el sistema digestivo y nervioso, como ninguna otra medicina la ejerce. Todo enfermo debería saberlo y buscar remedio en él. Miles lo conocen pero millones lo emplearían de conocerlo. Prolonga la vida y dá aquello sin lo cual aun la vida es sin valor, a saber, la salud y el bienestar. Si el lector se dirige a los Señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias. Precio del Frasco 14 Reales; Frascuito, 8 Reales. Repaso de Latín bajo la dirección de D. Francisco Gonzalez Villanueva, S. Juan, 59, 3.º En la imprenta de Polo, Burgos, se desea un oficial que sepa manejar la máquina. Imprenta del Diario.

La salud á domicilio.—La Margarita en Loeches.

CUARENTA AÑOS DE USO GENERAL CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica y muy reconstituyente.—Con esta agua, de usogeneral hace cuarenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15 bajo derecha.—Prevenirse contra los anuncios de aguas LLAMADAS naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores.

INOVEDAD! INOVEDAD!

FABULOSA BARATURA

LA ASPIRACIÓN CONSTANTE DEL AFICIONADO AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS.

20 PESETAS

FRANCO DE PORTE

TODA ESPAÑA

Gran ligereza

PESO

600 gramos



20 PESETAS

FRANCO DE PORTE

TODA ESPAÑA

Pequeño volumen

longitud 16 cent.

altura 10 cent.

El PHOEBUS DETECTIVE nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo. Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, calle de Fernando VII, Barcelona.

Casa especial para los aficionados.

Única en España para to la clase de novedades fotográficas.

Se expide el Gran Catálogo Gratis ilustrado con grabados.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fé y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumáticas, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas, estuertos inoportunos ó enfermedades de los riñones, pleuresias, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homoplatos y finalmente para todas las enferas edades que resultan de interrupciones en la circulación.

Los COMERCIANTES banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes, mecánicos y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros, ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera ensación desagradable que afecte á sus cuerpos. ATENCIÓN.—No se deben usar otros emplastos que los de fieltro rojo (sea sayeta encañada) del Dr. Winter, de New-York, que son los recomendados por todos los médicos. En Burgos, en la droguería de D. José Mira, Espolón, 30.



Los EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. CURA RHEUMATISME, Neuralgias, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambres, Group, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Hinchazo, Tos, Quebra-duras, y todas las enfermedades de los poros, de la piel, Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas THE WINTER'S American Barbed Felt Porous Plaster. Wholesale NEW YORK

TALLERES

de ENCUADERNACIÓN, DORADO Y RAYADO

Rufino S. Gonzalo

Encuadernaciones de todas clases en tujo, sencillas, económicas y elegantes.

Libros rayados para banca, comercio, dependencias, etc.

Dorados sobre telas, cuero, sedas, álbums, en terciopelo, peluchs, etc.

Completo surtido en carpetas de diferentes modelos y marcas especiales para diferentes usos, muestrarios para viajeros.

Carteras plegantes, forma ministro para la firma resguardo de valores, letras, inspectores de ferrocarriles, etc.

Estuches de todas clases para joyería, platería, armas etc.

Grandes rebajas á los señores editores y casas librerías.

Huerto del Rey, 2 y 4, esquina á la Llana.

LA EPILEPSIA

O accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alteración y mal de san Pau en Cataluña, y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las Pastillas Antiepilepticas de OCHOA. Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la Epilepsia son prodigiosos. Enfermos que padecian es os accidentes más de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan penosa enfermedad.

LA ERISIPELA

Curación pronta y radical con las PILDORAS DE OCHOA. La Erisipela de la cara y cuero cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces pildoras. La razon es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente. Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á D. B. Ochoa, Magdalena, 27, Madrid.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura, sin quedar hoyos en la cara con las PILDORAS DE OCHOA. Estas acreditadas pildoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico; por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razon no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura.

Depósitos en las principales farmacias de España, Canarias, Balcares, isla Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal.

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

Aparatos, artículos y productos para la Fotografía

Depósito exclusivo para la venta en España y sus Colonias de las célebres placas al gelatino bromuro de plata d-1 DOCTOR MONKHOVEN (Más de 100.000 paquetes de dichas placas vendidas durante el año 1892)

CATÁLOGO GENERAL ILUSTRADO seguido de un extenso tratado de FOTOGRAFÍA PRÁCTICA, con fórmulas y procedimientos

ÚLTIMAS NOVEDADES FOTOGRÁFICAS EXPEDICIONES Á PROVINCIAS Y ULTRAMAR

FERNANDO RUS 68 S. Pablo-68 BARCELONA 10 Espalter 10

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Pildoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: EL FORNIGUERA Y C. Talleres, 22.—Barcelona

En Burgos, farmacias de Escolar, Sainz Valpuesta, Guitarte, Barricana y Heras y de la Llera.

Baños de Cucho.

PROVINCIA DE BURGOS. (MIRANDA DE EBRO.—MANZANOS.)

Agua sulfuriada, las mejores según testimonios de reputados médicos, para las afecciones de la piel, de la garganta, de la vista, de los huesos y de los oídos, así como las de la matriz, y esto queda demostrado con los numerosos casos de enfermos que, después de recorrer to los los balnearios, han recobrado su salud en el Cucho. (Se reúnen memorias)

Mélico Director, Dr. D. Eduar lo Bravo.



A los Sres. Anunciantes TELEGRÁFICAMENTE

Esta casa encargase inserción ANUNCIOS todos periódicos España; estaciones Madrid, Norte, Andaluces. Precios ANUNCIOS con arreglo tamaño, sin fijarse número líneas pueden tener.—Economía ninguna otra casa puede hacer.—Comprobantes entreganse mensualmente.

PEDIR TARIFAS

DEPÓSITOS. COMISIONES. REPRESENTACIONES

PABLO POLO OLIVAR, 12.—MADRID.

!! El Estómago Artificial !!

Polvos del Dr. Kuntz.

Deliciosa preparación que suplén en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Remedio precioso é incomparable para la cura inmediata, segura y radical de todas las molestias del ESTOMAGO por antiguas ó rebeldes que sean, con la particularidad que el paciente siente ya marcadísimo alivio desde la 1.ª dosis, consiguiendo en muchos casos que sólo una caja baste para el éxito completo.

De un sabor agradable y no precisando dieta, es maravilloso para combatir gastralgias, gastritis, dispepsias, agna de boca, ardores, vómitos, acidez, digestiones difíciles; pesadéz, dolores, flatulencia, calambres, úlceras, etc. etc., y más del 80 por 100 encuentran tal alivio desde la primera dosis, que digieren perfectamente todos los alimentos sin el menor dolor ni pesadéz.

El éxito es tan seguro que se devuelve el importe al paciente que en la primera Caja no encuentre mejoría. Caja 7,50. Va correo. Un solo depósito en cada capital. En Burgos farmacia de G. Escolar, Plaza de Prim, 11.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL FRANK



Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadéz gástrica, Congestiones, oñtos ó prevenidos. (Líquida adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia TEROY 91 rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

MARMOLISTA

Altars, Lápidas, Panteones y toda clase de trabajos para Iglesias, Cementerios y construcciones en marmol y piedra á precios baratísimos.

RAFAEL GUZMAN

Constitución, 10.—Valladolid.

SUCURSAL EN MADRID: AYALA, 15

PALOMAS

Se compran vivas de la clase llamada Zoritas para el tiro de pichón de Lamiaco. Diríjase á Santos Larrazabal, por Bilbao, en Las Arenas.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver á 3 pesetas arroba.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

DE

MATÍAS LÓPEZ

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BRUSELAS.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de Paris y de los demás puntos extrañeros. Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid